



# 凝聚起自信自强的精神力量

——新征程上满怀信心开新局展新貌系列述评之九

新华社记者 王思北 史竞男 王鹏

癸卯春节，山海关古城热闹非凡，游客络绎不绝。人们感受着厚重的文化底蕴，也深切体悟着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城的民族力量。

习近平总书记深刻指出：“当今世界，人们提起中国，就会想起万里长城；提起中华文明，也会想起万里长城。长城、长江、黄河等都是中华民族的重要象征，是中华民族精神的重要标志。”

延续千年的文化脉动，激扬自信自强的精神力量。

历史长河汹涌澎湃，唯有中华文明数千年历尽劫波从未中断。这背后，正是千百年来中华民族自信自强、坚韧不拔的民族性格和攻坚克难、勇往直前的民族精神。

充满光荣和梦想的远征，召唤追梦人再启新程——

新年伊始，我国消费市场实现“开门红”——春节期间国内旅游收入同比增长30%，全国消费相关行业销售收入较去年同期增长12.2%，1月全国电影总票房超100亿元。

忙碌的清晨，街边的早点铺香气四溢，门口取餐的外卖小哥络绎不绝；道路上车水马龙，上班族和新学期开学的学生步履匆匆。

壮丽神州大地，最暖人间烟火。一串串跃动的数字、一个个忙碌的身影，为韧性强、

潜力大、活力足的中国经济写下生动注脚。一年之计在于春。各地各部更好统筹疫情防控和经济社会发展，拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲，吹响“强信心”的新春号角——

春节后上班第一天，广东便吹响扎实推进高质量发展的冲锋号；浙江启动“千项万亿”工程，围绕先进制造业基地、科技创新强基等九大领域，每年滚动推进1000个以上省重大项目；天津港码头机器轰鸣，国际班列接踵而至；江西各地翻整田地、播种施肥，为新的一年农业生产丰收打好基础……从城市到农村，从政府到企业，人们铆足干劲、奋跃而上。

从北京冬奥会、冬残奥会上冰雪健儿驰骋赛场取得骄人成绩，到亿万农民辛勤劳作实现粮食生产“十九连丰”；从各地基层干部扎根乡土投身乡村振兴火热实践，到无数医务人员不畏艰辛保护人民生命安全和身体健康……

自信自强的精神力量，正是推动中国发展的活力之源。

“2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，希望与挑战并存。”习近平总书记在2023年春节团拜会上指出，只要我们坚定信心、顽强拼搏，就一定能够实现新征程的良好开局。

2月10日0时16分，经过约7小时的出舱活动，神舟十五号航天员乘组圆满完成第一次出舱活动全部既定任务。这是中国

空间站全面建成后的首次出舱活动。从载人航天到深海探测，从北斗导航到智能制造，每一次向着高水平科技自立自强迈进，都凝结着无数科技工作者勇攀高峰、坚持创新的心血和付出。

在改革前沿、在创新高地，在港口码头、在田间地头……每个人坚定前进的脚步，叠加成国家的发展进步。

民族复兴的前景不是铺满鲜花的坦途。开创更加美好的未来，还要从伟大民族精神中汲取前进动力。

2月11日，K8008次“红旗渠号”红色旅游专列从郑州站出发，驶向红旗渠站。游客们在红色旅游、红色教育中，大力弘扬和践行红旗渠精神。

“红旗渠就是纪念碑，记载了林县人不认命、不服输，敢于战天斗地的英雄气概。”习近平总书记指出，没有老一辈人拼命地干，没有他们付出的鲜血乃至生命，就没有今天的幸福生活。

历史长河波澜壮阔，一代又一代人接续奋斗创造了今天的中国。

党的十八大以来，党团结带领人民攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事：如期打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会；建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，人民生活全方位改善；不断改善生态环境，祖国的天更蓝、山更绿、水更清……

为者常成，行者常至。“撸起袖子加油

干”，更美好的生活就在前方。

立春时节，西藏山南市隆子县玉麦乡雪花飞舞。乡政府会议室里，党的二十大代表卓嘎面向全乡干部群众宣讲二十大精神时动情说道：“我们要爱护家乡的山山水水，守好祖国的一草一木。”

在卓嘎和父亲两代人几十年如一日的接力守护下，这个地处中印边境的边陲小乡从曾经的“三人乡”变成67户200多人的“小康乡”，汉族、藏族群众在这里幸福生活，团结一心，守卫边疆。

民族团结一家亲，同心共筑中国梦。团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。只要全党全国各族人民在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，心往一处想、劲往一处使，汇聚起万众一心、奋勇前行的磅礴力量，就没有干不成的事、迈不过的坎。

今年初，通过电视和网络播出的“张桂梅思政大讲堂”上，云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅深情讲述“梦想的力量”：“对于我来说，创办女高只是实现梦想的第一步，把一批批大山的女儿送出大山，培养成为党的好女儿，是梦想的第二步。我和我的同事们仍在坚守、仍在奋斗。”真挚的话语，感动了观众。

精神和梦想是心中不灭的火炬，是执着前行的动力。新征程上，传承弘扬伟大的民族精神，敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，我们定能抵达梦想的彼岸，让梦想照进现实。

(新华社北京2月14日电)

## ■生活观察

我国将开展城市公园绿地开放共享试点

# 在家门口“郊游” 乐享“诗与远方”



市民在公园内搭建帐篷休闲。

## “不用出城也可以野餐”

周末，在上海市浦东新区世纪公园内，记者看到，尽管天空飘着绵绵细雨，但依然有不少游客撑着雨伞，在这片市中心超大公园内休闲散步。

世纪公园西侧是陆家嘴金融城，东侧是张江科学城，是名副其实的城市中心公园。和一些公园在草坪绿地竖起“小草青青，请勿践踏”等告示牌不同，世纪公园很早就将园内20多万平方米草坪开放，鼓励市民踏青、搭帐篷休闲。

“我们需要的不仅是能观赏的草坪，更需要能亲身体验的绿色空间。”家住世纪公园附近的上海市民周军峰告诉记者，每周末他都会到世纪公园内跑步锻炼，天气合适时，还会带孩子在公园草地奔跑玩耍、野餐休闲。

广州市也于去年开始探索城市公园绿地开放共享。2022年初，广州推出了第一批24个公园绿地草

坪帐篷区域，位于广州市天河区的珠江公园就是其中之一。家住公园附近的唐女士说：“不用出城也可以在草地野餐，每次来这里孩子都特别开心，这真是给市民的福利。”

为满足人们户外休闲需求，推动露营经济，2022年8月，湖北省宜昌市开放了该市沙河公园、城东公园等公园的8个点位，总计5.4万多平方米草坪绿地，供人们露营休闲。

随着住房和城乡建设部发布最新通知，越来越多的公园在做绿地开放共享的准备。上海市普陀区春光公园是今年初上海市首批建成开放的环城公园之一。普陀区绿化和市容管理局副局长龚琴介绍，春光公园有丰富的草坡、滨水空间、林下空间。“我们准备先考察学习其他公园的经验，然后结合实际情况制定管理办法，逐步开放露营场地。”

## 以人性化管理 倡导文明乐享草坪



部分地方主管部门还表示，在前期开放试点过程中，一些不文明游园行为有抬头现象，如乱丢垃圾、毁坏草坪、挖沙取土等。此外，还有部分市民游客在城市公园进行烧烤等使用明火行为。

开放共享城市公园绿地，对相关机构的管理与服务提出了更高要求。有关专家及部门表示，各地首先应根据当地实际情况，制定完善管理指引。

以上海为例，上海市绿化和市容管理局在2022年底出台的《上海市城市公园帐篷区管理指引(试行)》明确提出，市民游客要做到爱护公共设施，不在帐篷区实施吸烟、酗酒、喧哗等不文明行为，不乱扔垃圾，不带宠物在非宠物活动区域遛玩等。广州市也于2022年制订公园草坪开放管理指引，并三次公开向市民征求意见。

其次，开展城市公园绿地开放共享后，应提升相关管理力量，加强对市民游客的引导。总结广州市此前开放共享绿地经验，广州市林业和园林局公园管理处副处长郑小丽说，除了科学规划草坪开放区域的管养，还需要人性化管理，倡导文明乐享草坪，草坪开放期间应适度增派保安、保洁、技工等服务人员，维护秩序及现场环境卫生。

此外，可以借助数字化手段，提升管理服务能力。为了方便市民游客合理有序使用帐篷搭建区域，上海市浦东新区绿化部门开发了帐篷预约系统，并在相关微信公众号提示绿地周边停车场信息，解决市民游客最关心的停车问题。

(据新华社电)

## 探索建立绿地开放养护轮换机制

对开展城市公园绿地开放共享试点工作，根据住房和城乡建设部最新发布的通知，南方地区要应试尽试，逐步扩大公园绿地开放共享区域。其他地区可根据实际情况选择试点城市，合理确定开放共享区域。

记者采访发现，各地已开展的绿地开放共享试点较好地满足了市民游客亲近自然的需求，对于开放共享后可能出现的问题，一些地方也积累了不少有益的管理、服务经验。

目前已开放共享绿地的公园普遍反映，随着市民游客增多，搭建帐篷使用地钉、过度踩踏等会对草坪带来不同程度破坏，增加养护成本。如何在开放的同时做好草坪管理与养护？上海市浦东新区世纪公园行政办公室工作人员张锐说，一方面在草种选用方面，世纪公园采用耐踩的草种混播；另一方面，在每年10月至11月设置一个月的养护期，让小草充分“休息”。

湖北省宜昌市园林绿化部门也明确要求，在开放露营点位的同时，管理单位应明确开放区域草坪的轮休表。安徽省合肥市逍遥津公园、杏花公园等，则将草坪分为开放式草坪和观赏性草坪两种，实行分区管理。

广州市珠江公园为了加强草坪养护管理，采用南、北区域每半个月轮流养护、轮流开放的方式护理草坪。“把草坪养护管理做到位，防止草坪质量退化，确保开放给游客时能保持最佳景观效果。”珠江公园办公室主任朱曼嘉说。

在江苏省宿迁市，已建成各类开放式公园绿地152个。为了加强绿地养护力量，当地还积极探索绿地管理市场化工作，将公园绿地的物业管理和绿化养护管理整体打包，引进技术水平高的专业企业统一管理。

## 我国市场主体达1.7亿户

其中个体工商户1.14亿户约占总量三分之二

新华社北京2月14日电 市场监管总局统计显示，截至2023年1月，我国市场主体达1.7亿户，其中全国登记在册个体工商户达1.14亿户，约占市场主体总量三分之二、带动近3亿人就业。今年，市场监管总局将实施个体工商户分型分类差异化精准帮扶机制，深入推进质量技术帮扶，推动个体工商户年报改革，以更实举措、更大力度支持个体工商户健康发展。

个体工商户数量多、活力足，是稳增长稳就业的底气所在，也是推动高质量发展的韧性所在。《促进个体工商户发展条例》去年11月施行，完善了促进发展及保护权益的制度措施，从登记注册、经营场所供给以及资金、财税、金融、社保、创业就业、社区便民、知识产权保护等多方面，对个体工商户发展提供了全方位支持。条例实施首月，全国新增登记个体工商户204.03万户，环比增长14.9%，有效激发了个体工商户创新创业活力。

去年市场监管总局开展首届“全国个体工商户服务月”活动，走访个体工商户305.94万户，协调解决问题诉求和实际困难15.54万件，在全社会营造了促进个体工商户发展的良好氛围。

近期，各地市场监管部门结合实际情况贯彻落实条例，为个体经济营造一流的发展环境。统筹协调制定政策措施，为个体工商户在创业创新、贷款融资、职业技能培训等方面提供支持。在清理涉企违规收费方面，要求不得违反法律法规和国家有关规定，规定向个体工商户收费或者变相收费，不得擅自扩大收费范围或者提高收费标准，不得向个体工商户集资、摊派，不得强行要求个体工商户提供赞助或者接受有偿服务。

个体工商户量大面广、情况复杂，既有养家糊口的“小商户”，也有颇具规模的“大个体”。今年针对个体工商户发展水平和发展特点采取差异化措施，加大对执着坚守、特色鲜明、新兴产业新业态等个体工商户的“拔尖”扶持培养，开展分型分类培育试点。根据经营规模、营收水平等，将个体工商户划分为生存型、成长型、发展型，分别立足于“活下来”“持续经营”和“发展壮大”进行有针对性的培育。鼓励地方从实际出发，支持“名特优新”4种类型的个体工商户创新发展，提升区域内个体工商户发展总体水平。

依法年报是每一个市场主体应尽的法定义务，今年推行的个体工商户年报改革，将从根本上解决现有部分个体工商户年报困难的现状。一系列简易便捷的年报服务，登录更便捷、报送渠道更丰富、报告事项更精简、信用修复更便利，切实为个体工商户纾困解难。

## 科研人员在湖北发现一种植物新物种



图为豆科植物新物种巴山黄耆的果。

新华社武汉2月14日电 我国科研人员在鄂西十堰市竹溪县和神农架林区发现了一种豆科植物新物种。相关研究成果近日已发表在国际期刊 PhytoKeys 上。

这是记者2月14日从中国科学院武汉植物园获得的消息。中科院武汉植物园艺保育中心的科研人员和合作者共同发表了这种被命名为巴山黄耆的豆科植物新物种。研究团队通过可靠的形态比较，最终确认巴山黄耆为豆科黄耆属伞序组新种。

据悉，巴山黄耆广泛分布于海拔600米至2160米的潮湿林缘、路边、沟边、树林下亦可见到，个体数量庞大，当地农户用来做家畜饲料。研究人员表示，巴山黄耆的发现，进一步丰富了人们对黄耆属植物多样性的认识，对黄耆属的系统分类、进化以及开发利用都有积极意义。

## 中国足协主席陈戌源接受审查调查

新华社武汉2月14日电 记者14日从湖北省纪委监委获悉：中国足球协会主席、党委副书记陈戌源涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委审查调查。

## 春耕图



2月13日，在湖南省永州市道县营江街道白地头社区，村民在采收藠头。

初春时节，农民抢抓农时，翻整田地，播种育苗，各地呈现出一派春耕农忙景象。

新华社发